



### ■ 医技

## 省级专家组来锡 携手共筑儿童健康新防线



得知南京医科大学附属儿童医院与无锡市儿童医院(江南大学附属儿童医院)9月7日联合举办大型义诊活动,当天一大早,11岁的小陈(化名)便在父母的陪伴下,满怀期待地来到了市儿童医院。

2025年正值中华医学会成立110周年,此次由中华医学会发起、江苏省医学会主办,无锡市医学会、南京医科大学附属儿童医院及无锡市儿童医院共同承办的“惠基层—卫生健康服务公益活动(无锡站)”儿科义诊,作为系列公益活动的重要一环,聚焦基层儿科医疗资源下沉与服务能力提升,通过专家义诊、健康科普、技术指导等多种形式,将优质医疗资源送到无锡地区儿童身边。

义诊现场,来自南京医科大学附属儿童医院的7名知名儿科专家,与无锡市儿童医院搭建了与顶尖同行切磋技艺、共同进步的宝贵平台,对提升医院医疗服务水平具有深远意义。“无锡市儿童医院副院长刘连波表示,本次义诊活动积极响应2025年国家卫生健康委员会发起的“儿科和精神卫生服务年”行动号召,对推动区域儿科医疗服务均等化、构建高质量儿童医疗服务体系发挥了积极的示范与引领作用。作为无锡地区儿童医疗服务的核心力量,无锡市儿童医院将以此次活动为新起点,进一步深化与国内顶尖儿童医疗机构的合作与交流,加强学科建设与人才培养,持续提升儿科诊疗服务水平,为本地及周边地区儿童提供更优质、更便捷的医疗服务。(葛惠)

### ■ 医讯

## 行业大咖聚太湖 打造创面修复“防护墙”



9月5日,中国生物材料学会烧伤创面修复材料分会2025年学术年会暨烧伤修复高峰论坛在无锡召开。本次大会由江南大学附属医院、创面修复技术教育部工程研究中心联合承办,汇聚国内外烧伤创面修复与生物材料领域顶尖专家,以“创面修复材料:创新、转化与未来”为主题,共探学科发展新路径,为无锡卫生健康事业高质量发展注入新动能。

“这既是对医学学科建设的全面检验,更是推动烧伤创面修复事业进步的重要契机。”江南大学附属医院党委副书记、院长过忆在致辞中表示,无锡烧伤整形科自1988年创立以来,在几代医者接力耕耘、薪火相传以及领域专家鼎力支持下,如今已跻身国家临床重点专科行列,搭建起创面修复技术教育部工程研究中心等核心平台。此次峰会聚焦生物材料前沿突破与临床转化,将助力无锡进一步提升烧伤创面修复水平,让患者享受到更优质的医疗服务。

作为学科发展的“领头人”,江大附属医院烧伤创面修复中心主任吕国忠分享了学科建设的“无锡经验”。他

# “杏林”护“桃李”

## 中医药公益活动为教师架起健康服务桥

### 健康头条



暑意渐消,师恩愈浓。9月6日至7日,在第41个教师节来临之际,无锡市中医医院门诊大厅内人头攒动,药香氤氲,“杏林送爱心健康伴师行”中医药公益健康大讲堂暨大型义诊活动在此温情启幕。

活动仪式在悠扬舒缓的“八段锦”功法操中拉开帷幕。市教育局副局长陈曦、市卫生健康委党委副书记王新华先后致辞,向全市广大教师致以节日的诚挚祝福,并对无锡市中医医院长期以来秉持“仁心惠师”理念、积极践行公益担当的举措给予高度肯定。国医大师王新陆通过视频方式送来“云端”寄语,叮嘱大家秋季养生需顺应时令规律,传承中医药固本以护佑身心健康。

仪式现场,无锡市中医医院党委书记王庆良、院长袁玥等医院领导为10名江苏省特级教师代表发放“健康连心卡”,为首批6所中小学颁授“无锡市中医医院党员志愿者健康驿站”牌匾,这一举措标志着医校协同健康服务机制迈入深化推进新阶段。活动还重磅发布“惠师举措与十项千台公益手术”计划,该计划重点关注教师们的颈椎、腰椎、咽喉健康,为他们提供针对性防治服务。仪式同步开启线上直播,仅9月6日上午便吸引近6万人次关注。

活动期间,两场中医药公益健康大讲堂接连开讲。医院耳鼻咽喉科专家芦芸以《声声不息——揭秘“好声音”》为题,从专业角度为教师群体讲解嗓音保健知识与实用技巧;脊柱科专家尹恒则围绕“颈椎病的预防与保健”,针对教师久坐久坐的职业特点,分享颈椎健康维护方法。两位专家结合典型案例生动授课,还现场带领教师们练习护颈、护颈动作,互动氛围热烈,得到听众一致好评。

讲座中,专家团队特别融入龙砂医派养生智慧。无锡市龙砂医学流派研究院副主任中医师彭健结合今年秋季“燥”“热”交织的气候特点,给出针对性养生建议。他提到,教师可选用沙参、麦冬等药材煮制茶饮或炖汤,以此达到润燥清热的效果;针对用嗓过度问题,推荐使用医院特制的润肺秋梨膏;对于因久坐出现身体不适的教师,建议开展针对性力量训练与拉伸运动,也可根据自身需求选用医院研制的舒心调神茶、酸枣安神膏等特色中医药产品。

门诊大厅的义诊区同样热度高涨。9月6日,消化科薛博瑜、妇科叶纪平、脊柱科张亚峰、肿瘤科尤建良、耳鼻咽喉科任思秀、肛肠科王敏英6位专家联袂坐诊,为群众提供专业诊疗服务;9月7日,脑病科赵义纯、创

伤正骨科吴毛、治未病科谭广兴、甲乳科张军、中医经典科毕礼明、风湿病科程立等科室骨干接续服务,确保义诊覆盖更多需求群体。许多教师与市民利用周末前来咨询,专家们耐心解答疑问,细致开展诊疗,优质服务获得一致认可。

现场设置的中医互动体验区,吸引众多教师与市民驻足参与,让大家全方位感受中医药“治未病”的独特魅力与实用价值。传统疗法体验区里,耳穴贴压项目通过王不留行籽刺激耳部对应穴位,帮助调节脏腑功能,能有效缓解教师常见的失眠、咽喉不适等症状;刮痧体验则由专业人员运用规范手法疏通经络,针对教师因久坐引发的肩颈、腰背不适,起到较好的缓解作用。自制制剂与临方展示区集中陈列医院特色龙砂四季膏方、各类中药制剂及养生茶饮,这些院内制剂均源自中医药经典名方,凝聚了多位名老中医的临床智慧与实践经验。医院严格甄选地道药材及优质饮片,依托现代化制剂工艺与严格质量管控体系,制成润肺秋梨膏、舒心调神茶、酸枣安神膏等产品,这些产品兼具安全性与疗效,为教师群体提供了个性化健康调理方案。龙砂机器人智能问诊区前排起长队,这款融合传统中医理论与现代

人工智能技术的设备,通过采集舌象、面象、脉象等多模态数据并进行专业分析,仅需5至6分钟即可完成中医体质辨识,整体诊疗正确率达90%左右。教师们通过智能问诊快速掌握自身体质状况,获取定制化养生调理建议,亲身感受现代科技为传统中医药赋能的创新成果。

“平时站讲台,今天看‘诊’台,才真正体会到医者仁心!”无锡市辅仁高级中学校长韦燕为活动连连点赞,他表示医院把健康服务送进校园,学校则把感恩之情种进课堂,让中医文化与教书育人的火种一同代代相传。

参与活动的教师们纷纷表示,无锡市中医医院推出的一系列周到、细致的惠师举措,让教师群体切实感受到社会各界的关爱与尊重,大家将把这份温暖转化为社会关怀,一生守望承载着责任担当。王庆良表示,医院将以此次活动为新起点,持续深耕“健康惠师”工程,让“崇德佑民”的大医精神与“尊师重教”的传统美德在太湖之滨交相辉映,共同守护人民教师“桃李满天下”的最美模样。(王菁)

### ■ 医界

## 一部手机搞定全家医保

### 无锡医保亲情账户破解就医难题,43家医院已接入

“家里老人、小孩突然生病,赶到医院才发现忘带医保卡”“父母不太会用智能手机,每次看病都得全程陪着跑手续”……这些曾让不少无锡家庭头疼的就医烦心事,如今有了便捷解决方案。自无锡推出医保亲情账户服务以来,“一部手机帮全家老小刷医保”的体验,赢得了锡城市民的广泛好评。

所谓医保亲情账户,是指绑定在参保人本人医保账户下的家庭成员子账户。参保人绑定家人的亲情账户后,可代家庭成员使用医保电子凭证相关权益。需要特别说明的是,医保亲情账户仅支持代用医保电子凭证,并不等同于医保个人账户家庭共济,无法实现职工医保个人账户资金的跨人共用——这一区别需市民注意,避免混淆功能边界。

锡城市民小吴最近就切实感受到了亲情账户的便利。他的父亲患有高血压,需要长期到医院复诊配

药,以前每次出门都得反复检查是否带了医保卡。“现在我在‘江苏医保云’App上绑定了父亲的医保账户,上次陪他去医院,路上就提前用自己的手机帮他挂好了号,缴费时直接刷我的手机就能完成医保结算,省了不少麻烦。”小吴说。

从无锡市医保局获悉,目前全市已有43家医院接入“江苏医保云”App,这些医院均支持通过该平台进行线上预约挂号和医保缴费,覆盖了大部分市民常去的就医场景。除“江苏医保云”App外,参保人还可通过国家医保服务平台App、支付宝、微信等多个常用平台添加亲情账户,操作路径丰富,适配不同年龄段市民的使用习惯。

在无锡市儿童医院,市民李先生正用手机为孩子办理住院手续。“以前带孩子看病,要带户口本、医保卡,就诊好几样证件,生怕漏带一样。现在一个手机全搞定,不仅

能办手续,还能随时查孩子的医保消费记录,每一笔支出都看得明明白白,特别省心。”李先生拿着手机展示,界面上清晰显示着孩子近期的医保使用明细。

据了解,除了基础的代用医保电子凭证外,该服务还包含多项实用功能:可实时查询家庭成员的医保缴费记录、医保待遇享受记录及年度医疗费用汇总;在“江苏医保云”App上,可直接代家人预约挂号接入平台的医院号源;陪同家属就医购药时,若需核验医保身份,参保人通过刷脸验证后,即可代完成家属的医保身份确认,无须家属额外操作。

随着功能不断完善,医保亲情账户已逐渐成为无锡家庭的“就医标配”。无锡市医保局相关负责人表示,接下来将持续创新医保服务模式,让医保服务更加贴近百姓需求,真正实现“数据多跑路,群众少跑腿”。(高佳美)

